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Guvernul şi 
autonomia catolică. 

Aü trecut trei decenii, de când se 
lucră pentru înfiinţarea unui organism 
autonomie pentru biserica catolică, în 
care să se determine sfera de activitate 
şi pentru elementul laic. Ou tote că 
aü trecut trei-zeci de ani, de când ca
tolicii s'aü încercat să dobîndescă au
tonomia, totuşi până acum se află numai 
la începutul lucrării. 

Congresul autonomie de mai bine 
de doi ani în cóce, n'a făcut altceva, 
de cât a esmis o comisiune de 27 , 
care a elaborat dóué proiecte, unul al 
maiori taţii, al tul al minorităţii , améndóué 
înse defectuóse. 

Maestatea Sa a îndrumat congresul 
actual , ca să prelucre proiectul de or-
ganisaţ iune autonómica din 1871 cu aceea 
observare, că dreptul patronului suprem 
şi dreptul ierarchiei se rămână neatins. 

L a cestiunea, că cu ce drepturi şi 
cu ce atr ibute să fie învestit organismul 
autonomie, fără a vătăma drepturile 
Regelui de patron suprem şi fără de 
a se a t inge de drepturi le ierarchiei, 
congresul era cu totul neor ien ta t . 
Pentru clarificarea lucrului congresul a 
dat mandat comisiuniî de 27 să se 
pună în înţelegere a tâ t cu corul epis-
copesc cât şi cu guvernul . Ati tudinea 
episcopatului e c l a r ă : constituţiunea bi
sericii fiind dumnezeescă, ea nu se 
pote schimba, deci ori ce organisare 
autonómica numai în cadrul acestei 
constituţiuni e admisibilă. 

Altcum stă lucrul cu drepturile 
patronului suprem. Autonomiştii nu vo-
esc a vătăma drepturile de patron ale 
Regelui , ci numai doresc, ca drepturile, 
cari Regele le deprinde prin ministerul 
său responsabil , să le deprindă pe 
viitor prin organismul autonomie, anume, 
administraţiunea fondurilor şi fundaţiu-
nilor catolice, cari azi se face de stat, 
să trecă la organismul autonomie; de 
asemenea să trecă la acest organism 
drepturile de a dispune asupra şcolelor, 
susţinute din fonduri şi fundaţiuni cato
lice, pe cum şi propunerea pentru 
umplerea beneficiilor m a r i ; fără de atr i 
butele acestea organismul autonomie 
nu are raţiune de a fi. 

î n privinţa acestor puncte cardinali 
ministerul de culte a declarat delega
ţilor comisiunii de 2 7 : 

I . Că ce privesce administrarea 
fondului religionar şi de studii, pe cum 
şi a altor fonduri şi. fundaţiuni catolice, ' 

care compete Regelui , ca la patron 
suprem. în sensul § . 4 şi 18 art . de 
lege I I I . din 1848 . Regele deprinde 
acest drept prin ministeriul seu respon
sabil, deci pretensiunea comisiunii de 
27 de a trece acest drept la organismul 
autonomie e neacceptabilă. 

I I . în cestiunea şcolelor poporale, 
guvernul nu se pote abate de la legile 
vigente (art. de lege X X X V I I I — 1 8 § 8 , 
X X V I I I — 1 8 8 7 , X X V I — 1 8 9 3 ) , ără^în 
ce privesce gimnasiile, fără sguduire nu se 
pote schimba disposiţiunile ar t . de lege 
X X X — 1 8 8 3 . Aşa dară nici aci nu con
cede nimica. 

I I I . Umplerea beneficiilor de dota-
ţiune regie, e regulată prin §. 7. ar t . 
de lege I I I . din 1848 , în sensul cărui 
§. denumirea o face Regele la propu
nerea şi pe lângă contrasignarea mi
nisterului responsabil. Acésta lege 
declara dl Ministru, că nu se pote 
schimba. De asenienea doresce sâ ră
mână neal terată şi praxa, de a presenta 
pe candidaţii aleşi pentru demnitatea 
de Archiepiscop şi Mitropolit de Alba-
îu l ia şi Făgă raş , şi de abaţi şi pre-
posiţi în ordurile religióse. 

A mai declarat Ministrul, că e 
aplicat a comunica congresului autonomie 
calculii preliminări şi finali despre ad
ministrarea fondurilor şi fundaţiunilor, 
îi permite să controleze şi conducă edu-
caţiunea religiosa a tinerimei şi nu e 
străin a-i cere părerea la denumiri 
pentru beneficiile mari, dară nu e aplicat 
a schimba din legile esistente, nici una 
în favorul autonomiei. î n cadrul le
gilor vigente şi Ministerul doresce or-
ganisarea autonómica a catolicilor. 

O autonomie catolică înse, cum 
doresce dl Wlass ics , nu doresce nici 
un catolic. Chiar şi deputaţii guverna
mentali , cari fac parle din comisiunea 
de 27 , sînt nemulţămiţi cu declaraţiunile 
guvernului . 

Deprinderea drepturilor, ce compet 
patronului suprem după firea lor a r 
puté să trecă de la guvern la organismul 
catolic autonom, fără de a se vătăma 
prin acésta dreptul Regelu i de patron 
suprem; de ore ce Maestatea Sa nepu-
téndu-le deprinde singur, a re lipsă de 
consiliul şi conlucrarea al tor factori; dară 
factorii cei mai competenţi sînt înşi-şi 
membrii bisericii catolice, şi în specie 
organismul autonomie, care de sigur 
va nutri mai v iu interes pentru prospe-
rarea bisericii, de cum nutresce guver
nul, care se compune nu numai din 
catolici, ci şi din heterodoxî. Când 

s'ar învesti organismul autonomie cu 
drepturile şi atributele, cari le a re azi 
guvernul faţă de biserica catolică, atunci 
ar trebui să se modifice mai multe 
dispuseţiunî ale legilor esistente, dară 
ceea ce nu e aplicat a face în favorul 
autonomiei guvernul actual, nu e spe
ranţă, că o vor face guvernele, ce a r 
urma în viitor. 

Doră e cunoscut, că fie care gu
vern ţintesce să-şi as igure puterea şi 
influinţa în ţ eră . D a r ă dreptul de 
patronat aşa cum se deprinde el azi, 
as igură ministerului cea mai mare in
fluinţa asupra bisericii catolice, a cărei 
membrii constituesc maióritatea ţării. 

Pr in administrarea averilor catolice, 
în care administrare se consumă aprópe 
jumătate din venitul lor, guvernul dă 
pâne la un număr considerabil de per
sone adiete, cari, reslăţi te în diversele 
părţi ale ţării, fac guvernului bune ser
vicii politice. Pr in denumirea digni-
tarilor bisericesci voesce guvernul a-şi 
deobliga lamura clerului catolic din 
U n g a r i a ; eră prin dreptul de a dispune 
asupra şcolelor susţinute din fondurile 
şi fundăţiunile catolice, are guvernul 
domnia deplină peste profesorime şi 
spiritul, în cari aü să se crescă gene-
raţ iuni le venitóre. 

Cine pote crede, că vre-un guvern 
va da de bună voe din mână mijló-
cele, prin cari el îşi pote as igura o 
influinţa a tâ t de mare în ţ e r ă ? şi cine 
a r fi a tâ t de naiv, cât sâ presupună, 
că ar face-o acesta chiar un guvern 
l iberal în favorul bisericii catolice? 

F ă r ă a trece la organismul auto
nomie catolic drepturile şi atributele, 
ce le are azi guvernul în deprinderea 
dreptului de patronat, acest organism 
ar fi numai un balast pentru biserică. 
Catolicilor înse le lipsesce energia de 
constringe pe guvern să-i cedeze orga
nismului catolic drepturi, ce i-s'ar cu
veni. Acésta lipsă de energie şi timi
ditate o dovedesce şi conclusul luat în 
19 a c. de cătră comisiunea de 27, 
care în loc de a lua posiţie contra 
declaraţiunilor guvernului, decide a 
să cerca, că ce drept compet catolicilor 
asupra fondurilor şi fundaţiunilor. Gu
vernul pe cum să vede, scie cu cine 
are de lucru, şi pentru aceea e hotărî t 
a nu face nici o concesiune în favorul or
ganismului autonomie. F ă r ă de a renunţa 
guvernul la influinţa, ce o deprinde în 
biserică şi fără o lucrare energică din 
partea catolicilor organisaţia autonomiei 
nu se pote realisa. 
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Sus cu crucea! 
Ori ce acţiune nasce reacţiune. 
Tinerimea universitară creştină re

voltată de batjocorirea crucii în sanc
tuarul universităţii, — a pornit o acţiune, 
pentru ca crucea să-şi reocupe locul 
de ónóre în şalele de propunere ale 
universităţii . 

E cunoscut cetitorilor noştri, că 
t inerimea a cerut, ca în tote şalele să 
se espunâ crucea — după cum a fost 
obiceiul de la înfiinţarea universităţii 
până acum 30 de ani . Consiliul uni
versităţii — după cum am scris la timpul 
séü — a respins cererea universitarilor. 
Chestiunea a ajuns în dietă şi probabil, 
va ajunge înaintea Tronului . Dar t ră-
gănarea acesta a lucrurilor nu era de 
ajuns pentru a mulcomi agitaţ iunea tine
rimii creştine. Trebuia o satisfacţie pentru 
cruce şi nu era; trebuia o satisfacţie 
grabnică — şi satifacţia întârzia mereu... 

Şi cum sufletele tinere nu se pot 
împăca aşa uşor cu „ t r ăgănă r î " şi cu 
ofense, aduse sentimentelor celor mai 
curate — de o da tă ne pomenim, că în 
o bună dimineţă, crucea e aşed^tă la 
locul de onóre în tote şalele univer
sităţi i . 

Cu a cui permisiune? 
Cu permisiunea lui Dumnezeu! 
Avem motive de a ne bucura de 

acesta demonstraţie, căci vedem în ea 
o deşteptare, o reacţiune a tinerimei 
creştine în contra elementelor j idane şi 
cosmopolite. 

Dăm în următorele raportul co
respondentului nos t ru : 

I. 
Budapesta, 18 Martie 

Când mal anul trecut s'a comis aten
tatul ruşinos asupra crucii de pe coridórele 
universităţii, am fi aşteptat o indignare mai 
pronunţată a tinerimei creştine. E totuşi 
prea mare cutezanţă, ca într'o ţeră creştină, 
să insulte cineva crucea într'o universitate 
fundată de catolici. Reacţiunea tinerimei 
creştine a fost cam târzie, după cum în ge
neral acţiunile creştinilor rămân în urmă . . . 

Dar astăzi am fost martor la o mani
festaţie prea frumosă. Când scriu şirele aceste, 
cruci de lemn sînt ficsate cu cuie în tote şalele 
universităţii. 

Deşteptarea. 
A fost o idele însufleţitore. Dimineţa 

pe la órele şepte, vedeai deja grupuri de 
tineri, preumblându-se prin coridórele uni
versităţii. EI aveau cruci de lemn în busu-
nare, cuie şi ciocane, aşteptând cu neastîmpăr 
deschiderea şalelor. Şi părea că era făcătură, 
astăzi s'aü deschis mal târziu şalele, ca de 
obiceiü. Ori pote persónele oficióse aveaú 
cunoscinţă de planurile tinerimei? Nu sciü. 
Vedeam numai o agitaţie febrilă în şirurile 
tinerimei — şi mé bucuram, când con
statam un avînt, care deşi e târziu, dar to
tuşi e frumos. 

O deşteptare . . . 
Sus eu orueeal 

în sfirşit servitorul se ivesce cu cheile. 
Tinerii se grămădesc în jurul lui şi o 
dată sala deschisă, întră în lăuntru. Şi de
asupra catedrei ficseză în părete cu cuie o 

cruce de lemn. Servitorul se împotrivesce, 
dar e aruncat afară. 

O erupţiune de ovaţiunl umple sala: 
Sus ca crucea! . . . Şi acum priviam la 
crucea simplă de lemn, coldrea el neagră îmi 
amintea un fel de jale. Ca şi când sfintul 
simbol al creştinismului ar fi spus în sim
plicitatea lui: „Vedi, aşa de modestă şi 
nepretenţiosă cum sînt. totuşi nn vor să mă 
sufere între zidurile universităţii". 

. Era un eutusiasm de nedescris. 
Mulţimea a trecut la şalele vecine, cari 

eraţi încuiate, la poruncă mal înaltă. Se aud 
bubuituri prin uşi, lovituri de bastone. 

Şi îndată ce se deschidea vre-o sală, 
lucrul cel dintâiu era: ficsarea crucii de
asupra catedrei. Apoi se afişau pe uşă 
placate. Erafl aşa de frumose placatele 
acelea, în cari se spunea, că tinerimea cre
ştină nu voiesce să atace pe nimeni, ci re-
stitne nnmal crucea în onorea de mai nainte. 
Şi să nu cuteze nimeni să o iee de acolo! . . . 

încăierări. 
Jidanii de la universitate aă rămas 

frapaţi de demonstraţia creştinilor. Ici colo 
auqlial câte un strigăt de protestare, dar era 
năbuşit numai de cât. După ce s'au adunat 
în număr mai complet, au început a păşi 
mal cutezător. într'o sală s'aă încăierat. 
în vreme-ce un tiner creştin bătea crucea 
cu cuie de-asupra catedrei, un alt tiner 
a sărit asupra lui, voind să-i smulgă crucea 
din mână. O mică încăierare; jidanul a fost 
adus la reson. 

Şi când crucea a fost ficsată, ovaţiunile 
erump de nou. Un strigăt s'aude în sală: 

— Jos cu pălăriile! 
Şi toţi şi-au descoperit capetele. 
Aprope în tote şalele era cruce. Mai 

resta sala de conferinţă a profesorilor — şi 
s'a pus şi acolo. 

Un oficiant de la cancelaria centrală 
a universităţii, cerca în zădar să-şi validiteze 
autoritatea. — Ieşiţi afară din sală. dnilor, , 
căci trei zile nu vor mai fi prelegeri! 

Şi nu au eşit, până n'a făcut promisiune, J 
că nimeni nu se va atinge de cruce, până | 
nu va decide Rectorul. \ 

Rectorul. 
Cuvîntul Rectorului va decide. Dar 

cuvîntul Rectorului nu va pute veni aşa 
uşor. în calitate de Rector ar trebui să 
amoveze crucile, după ce decisul senatului 
universitar e în sensul acesta. Dar în ca
litate de preot şi profesor de teologie — nu 
va pute da nici când edictul de esterminare 
pe sama crucii! Ce va face Rectorul? E o 
întrebare, care azi ne preocupă mai mult 
ca ori când. 

Aşteptăm. 

II. 

Budapesta, 20 Martie. 
Luni după amiazi s'au închis porţile 

universităţii. Intrarea e păzită de detectivi 
şi numai profesorii aii voe să între. 

Afişul, prin care s'a adus de ştire uni
versitarilor sistarea prelegerilor, e afişat din 
lăuntru pe uşa de sticlă. La început pre
legerile s'aă sistat numai pentru zilele 18 
şi 19 a 1. c. Astăzi înse, în 20 s'a afişat 
un noă edict, care anunţă sistarea prele
gerilor şi pentru mal departe, pe timp ne
determinat. Grupurl-grupurI de universitari 
se grămădesc la porţile „Almei Mater", dar 
porţile stau închise, cine scie până când. . 

Amovarea crucit 
Senatul universitar convocat în pripă, 

a decis încă Luni, ca crucile să fie depăr
tate „cu respect". Aşa dară subliniez cu
vîntul : cu respect! căci ast fel sună hotărîrea 
senatului universitar. într'adevăr. pentru ca 
senatul universitar sâ-şl manifesteze respectul 
faţă de simbolul creştinismului, nu putea 
purcede de cât ast fel? 

Căci e ridicul de a pomeni de respec
tarea crucii, când nu-I permit nici măcar 
dreptul de esistinţă între zidurile univer
sităţii! 

Crucile au fost depărtate din sale încă 
Luni, şi de presinte s'au depus la Rectorul 
universităţii, ca corpus delicti . . . 

Edictul Rectorului. 
De o dată cu hotărîrea senatului uni

versitar, Rectorul a afişat un edict, în care 
amintind tulburările regretabile (sajnos) ale 
tinerimei. o provocă să se absţinâ de la 
alte manifestaţii, căci cea mal mică trans
gresiune va involva închiderea universităţii. 

înţeleg partea oficiosă a scrisorii Rec
torului; dar nu înţeleg, cum Magnificenţa Sa 
în calitate de preot catolic, a putut da miş
cării tinerimei cualificativul: „regretabil"! 

Cu adevărat — regretabil! . . . 

Cercetarea disciplinară. 
Senatul universitar a decis între altele 

cercetare disciplinară în contra iniţiatorilor 
mişcării. 

S'a mobilisat personalul poliţiei, detec
tivii. O adevărată gdnă. 

Dar pe semne, detectivii nu vor avea 
să se ostenescă mult cu căutarea tinerilor, 
cari afi luat parte la acesta demnă mani
festaţie, de 6re ce tinerii se vor însinua înşişi 
de bună voe! 

Coresp. 

în legătură cu aceste lăsăm să urmeze 
apreţierele ce le face „Germania" din 
Berlin, în nrul său de la 21 crt. 

„Dacă a guverna însemnă a prevede, 
atuncia talentul „politician" cel lăudat în 
tote acordurile al ministrului unguresc de 
culte şi instrucţie, în cunoscuta afacere cu 
crucea de la universitatea din Budapesta, 
s'a blamat în chip temeinic. Când ministrul 
de ună zi apărase în parlament decisul sena
tului universitar, cu care a fost respinsă 
rugarea tinerimii studiose creştine, pentru a 
se aplica crucea în şalele de prelecţie de la 
universitatea din Budapesta, atuncia ori cine, 
care nu voia, să falsifice într'adins caractărul 
afacerii acesteia, pntea, să fie convins, că 
declaraţiile ministrului nu au resolvit afa
cerea. Pe cum acesta s'a manifestat astăzi 
din nou. răspunderea nu cade pe nimeni 
altul fără numai pe ministrul, carele cu cu
vintele sale cele aspre de atuncia numai a 
potenţat încă şi mai tare iritarea şi amără
ciunea în tinerimea universitară creştină. 
Consciinţa religidsâ s'a des voi ta t adecă în 
Ungaria în chip mal hotărit în anii din 
urmă în urmarea unei atitudini mai energice 
a catolicismului, şi dacă supremul conducă-
toriă al afacerilor de instrucţie din Ungaria 
nu vrea, să primescâ în calculul seu seandalul 
acesta, atuncia pentru urmările politicii aces
teia de struţ va fi răspund^toriu numai el şi 
nici de cum partidul poporal catolic." 
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zeul meù! — ed mè mir, ba mé cuprinde 
un fel de indignare pie, — cum de dispo-
siţiile sinodului diecesan, — cum inviaţiunile 
consistoriali, emanate în acesta materie, — 
aù putut remane şi până în ziua de astăzi 
nerespectate, ér împlinirea acestora baltă?! 
în adevèr, te înfiorezi până la meduvă de 
acest indiferentism cras! Tristă degenerare! 
Trândăvie pecătosă! Nepăsare necualifica-
bilă! . . . Şi cine portă vina? Archiereil 
nostri de sigur nu, căci aceştia, în nenumă
rate caşuri aù urgitat renascerea acestor 
sinóde, — şefii tractuali încă nu, căci la 
adecă, cui se presidieze, când nime, nici po-
menă să se presenteze la adunare?! Sîntem 
înse de vină noi, preoţimea, căci nu ne luăm 
niţică ostenelă, să convenim din când in 
când, spre ne consulta asupra intereselor 
vitale a 8. biserici, carea doră totuşi ar me
rita atâta atenţie, barèm de la fiii săi ! . . . 
N'am ţinut de necesar a aduce acesta che
stiune până acuma în public, căci am sperat, 
că noi între noi vom puté aduce la cale re
înfiinţarea sinódelor protopopescl. 

De aceea şi apelul meù modest — 
publicat deunăzi fără consimţemîntul meu în 
preţuita nòstra „Unirea" — a fost lansat între 
fraţii condistrietualî în secret. Fiind înse, 
că confratele „ii. tì." nu sciu din ce motive, 
a vèdjit de bine a rumpe vălul discreţiunel 
prin publicarea lui, mă simt prin acesta 
şi eu dispensat de a mai tace, şi 
strig din răsputeri tuturor confraţilor la 
urechi: Până când o fraţilor, cu somnul 
vostru vecinie? Până când acesta nerespec-
tare a disposiţiilor archipăstoresci?! Aii nu 
vedeţi, ce nori se ridică de cătră apus? 
Sînt norii gróznic de ameninţători a inter-
confesìonalismuluì blăstămat, — mai mult a 
nazarenismulul stupid, — şi mai mult a cu
rentului fără Dumnezeu şi ori ce lege positiva, 
a anarchici distrugètóre ! ! ! Undele acestui 

potop fără de lege, aú ajuns deja până la 
noi. Jos cu pânzele trândăviei! întăriţi ca
tártele şi barierile de securitate! Sloboziţi 
ancora afund, nu cumva uraganul înfiorător 
apucându-vă pe aripile sale negre, să vă ro-
stogolescă co naie cu tot în abis! . . . Să 
fifi înse bine priceput, voiü vorbi clar, de
sperat de clar. Marginile diecesei nóstre 
sînt atinse deja de primele unde a potop-
periclelor. Cel puţin asupra parochiel ne
vredniciei mele s'aü năpustit deja grămadă 
de plăgi. Dintre tote înse maî ameninţător 
mi-se pare a fi nazarenismul obscur, ori cum 
îl numesc în alte părţi: secta pocăiţilor. 
Vor fi pote între fraţii preoţi, cari vor 
zimbi sarcastic şi neîncre4etor la audul 
acestui pericol grozav. El bine, frate, zim-
besce numai şi despreţuiesce mărimea acestui 
pericol până al timp, — căci de loc îţi va 
îngheţa pe buze acel suris, dacă îţi voiü 
spune, că abia de o septemână peste o 
sută inşi se făcură pocăiţi! şi acesta sectă 
diavolescă continuă zi pe zi a-şi câştiga 
învăţăcei noi. Fie lăudat bunul Dumnezeu, 
până acuma credincioşii mei — afară de 
unicul nefericit — aü rămas neinfectaţi de 
acesta bolă urîtă sufletescă, — dar că de la 
intrarea acestei secte în comuna nostră, nu 
am o zi şi nópte liniştită — vă puteţi în
chipui. — Şi acuma suride frate, de cumva 
ai atragere de inimă cătră acesta petrecere, 
— ér voi cel alalţi fraţi, puneţi-vă numai 
liniştiţi la culcate, ori cei ce mal dorm în 
linisce — întorceţi-vă pe cea lăture, şi vé 
durmiţl somnul vostru secular, — dacă vă 
lasă inima la acesta plăcere. Una înse 
să nu uitaţi, că vai va fi vouă, dacă potopul 
în carele eü deja înot până în gât — aşi 
zice cu desperare, de cumva credinţa în 
ajutorul dumnezeesc nu mi-ar da forţe a mă 

I susţine pe suprafaţă — zic, dacă acesta 
! potop se va năpusti asupra vostră, şi vé va 

Ajutorul de stat in diecesa Lugeşulul. — 
înaltul Minister de culte şi instrucţiunea pu
blică, după cum sîntem informaţi, acum de 
curând a asemnat ca ajutor de stat pentru 
clerul din diecesa Lngo'şulul pe anul 1900, 
suma de 37,418 corone. împărţirea acestei 
sume singuraticilor preoţi s'a făcut pe basa 
propunerii Ordinariatulul, amăsurat princi
piului deja stabilit, cu puţine escepţiuni, de 
întregire a venitelor fasionate la ultima con-
8criere de congruă, şi anume pentru preoţii 
moralişti la 600 cor., er pentru preoţii teo
logi absoluţi la 1000 cor. respective (pentru 
cel ce nu aă sesie de pămînt) la 1100 cor. — 
După acest principia ecuitabil unul preot 
bună oră i-s'a aplacidat 1000 cor., er altuia 
36 cor. — La asignarea banilor nn s'a pus 
nici o condiţiune, ci în schimb şi în anul 
acesta s'a zis, că dacă cutare preot ar fi 
repausat, banii să se dea urmaşilor săi 
legali. 

Banii pe lângă reţinerea contribuirel 
de 2°/0 după întreg venitul parochial în fa
vorul fondurilor diecesaue viduo-orfanal şi 
al preoţilor deficienţi, se vor trimite de-a 
dreptul fie cărui preot, după modalitatea 
iniţiată şi observată deja de 2 ani încoce 
din partea Ordinariatulul. 

Corespondinţe. 

Din diecesa de Orade. 
Chestia rosariului — Conferinţele preoţesc! — Pericolul 

sectei pocăiţilor. 

(Fine) 

Dar ca să putem ajunge la ţînta mul
telor şifeliuritelor dorinţe — ni-se impune cu se
veritate resuscitarea şedinţelor tractuali! Acest 
lucru nu sufere mai mult amânare! Dumne-

Feuilleton. 

„Băieţii noştri sînt azi prea 
îngreunaţi în şcâlâ." 

(Umorescă după Paul de Schonthau.) 

— Ceea ce se pretinde azi în şcolă 
de la băieţii noştri, te asigur, că pe noi, 
cel adulţi, ne aduce în perplesitate — se 
tânguia unul din amicii mei. — mal ales 
cu tesele de limba maternă îşi fac de cap. 
Ascultă numai: Venind de unăzi acasă, aflu 
pe Lisişdra, fetiţa mea drăgălaşă, — la 
Pasci va fi de 12 ani, — în stare de totală 
desperaţinne. 

„Ce s'a întîmplat?" întreb eu. 
Copila plângând îşi ascunde faţa, şi la 

întrebările mele din ce în ce mai insistente, 
ea între sughiţuri pline de lacrimi, nu pote 
scote de cât nisce frase neînţelese, din 
cari numai atâta am putut pricepe: „Temă 
din româoă . . . . escursiune cu gondola." 

Eu continua incuisiţiile la femeia mea 
şi afin în fine. că Lisişora în prelucrarea 
temei scolastice, ce are să o predee pe ziua 
următore. a dat de pedeci neînvingibile, că 
adecă ocuparea scripturisticâ: „Descrierea 
unei escursiuni eu gondola" ea nu o pote 
resolva. Domne Sfinte! copila ddră nu e 
poetă, şi pe legea mea, nici nn voia, ca să 
devină. 

După ce ml-a succes a mulcomi copila 
în cât va şi a linişti sufletul el sbuciumat 
de frică şi ruşine, ml-a arătat impurul ocu-
părel. Titula: „Escursiunea cu gondola", 

era neescepţionabilă şi scrisă fluent, apoi 
venia rîndul prim: 

„Mi se pare o plăcere pomposă, într'o 
seră căldurosâ a mă legăna aşa într'o 
gondolă . . . ." 

Acest început tot nu mi-se părea chiar 
aşa de refl. 

Cuvintele următore erau şterse gros, 
apoi urma un cuvînt început şi neterminat 
apoi cocârliturl neînţelese, trăsuri şi urme 
de penă străină, un „purcelaş" grăsuţ şi foia 
întregă acoperită cu lacrimi, cari se uscaseră 
şi pe alocurea se împreunaseră cu negrela. 

Lisişora, carea mi se părea mai palidă 
ca altă dată, acum avea faţa uscată de la
crimi, dar din timp în timp tot mai suspina 
şi în închipuirea ei vedea pe macra Domnişoră 
Uscâţescu, directora şcoleî, cn privirea ei 
severă, cum le cere temele şi cum Lisişora 
— neavându-o — se vede ruşinată înaintea 
clasei întregi . . . Trebue sâ recunoscă omul, 
că pentru fantasia unui copil de şcolă con-
scienţios şi ambiţios nimic nu pote fi mal 
grozav, de cât aşa ceva. 

Aceste sînt cele dintâiu lucruri ale 
sorţii şi ele rănesc cumplit. 

Am luat copila pe genunchi şi am gră
mădit-o eu desmerdărl am alintat-o pe ge
nunchi, ca pe un copil, mic, — ceea ce nu 
era cam acomodat după etatea el, am făcut 
tote, ca sâ o desbar de la afurisita escursiune 
cu gondola. — dar spiritul Lisişorei plutia 
asupra apelor, ea nu se mai gândia la alt 
ceva, de cât că ocuparea trebuia făcută, ori 
ce altceva, era străină de sufletul el. 

— De ce nu te-al rugat să-ţi ajute mă-
mucâ? întreb în modul cel mal cruţâtor şi 
fără apărinţă de Imputare. Emoţiunea Lisi

şorei se potolise numai la aparinţă, în mo
mentul acesta flăcările erupseră din nofl. 

— Mama nu mi-a ajutat, ea a zis, că 
nici o dată nu a călătorit cu gondola . . .— 
isbucni fetişora în plâns şi durerea o cu
prinse erăşî cu totă vehemenţa. Aruncai o 
privire de Imputare blândă asupra soţiei 
mele, carea şedea la masă şi în urma acestor 
întîmplărl era evident indispusă. 

— Sofie, tu nu al gondolat nici o dată? 
— zisei în tonul cel mai blând, — adă-ţî numai 
bine aminte, aşa ceva uşor uită omul. 
Ea nega supărată. De cumva nu are espe-
rinţe proprii, atunci nu-i pot lua în nume 
de rău, că a lăsat pe Lisişora sâ despereze 
la tema acesta; de altmintrea cred, că femeia 
mea n'a fost nici când o şcolăriţă prea de
asupra, că numai mai deunăzi am băgat de 
samă, că ea scrie „rădiche" cu ie în urmă. 
Alt cum pe timpul el nu erafi torturaţi cu 
esagerate esereiţil de stil. 

Lisişora, vă4endu-se trădată şi pă
răsită de propria sa mamă, s'a adresat 
cătră „Domnişoră", pe carea o ţin la 
casă pentru băiatul cel mic, o bonnă frobe-
liană, nesecată în desmerdărl şi păcălituri, 
în jocuri de intuiţiune şi ocupaţinni de tot 
felini, dar pentru tema din română se do
vedi total necapace, aşa m'a asigurat Lisişora. 
Ea nici de cât nu denegă concursul său. şi 
se şi reculese la un început, carele avea 
să sune astfel: 

„Ionel avea tomal o după amiază liberă 
şi acesta voiam să o petrecem la olaltă 
în gondolă pe lacul din apropriere. . . . " 

(Va urma.) 

XX«h— 
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afla adînc dormitând. Căci nu cugetaţi, că 
doră acest potop îl voiü puté opri eü, fisicul 
unul om singur e insuficient contra unei pu
teri aşa oribile, — oh nu, — uu se va opri, 
veţi ave şi voi parte de el . . . „Unde-I 
unul, nu-I putere . . zice poetul, — „unde 
vor fi doi san trei adunaţi în numele meü, 
acolo voiü fi şi eu" zice Domnul. Deci ce 
mal staţi fraţilor cu manile in sîn? La mo
ment cu toţii in sinode protopopesci, se ne 
sfătuim aici, în ce mod să ne scăpăm turma 
de pericolele, cari acum încă numai ne ame
ninţă, dar în scurt se vor şi arunca asupra 
nostră a tuturora cu totă furia. Fără he
sitare la lucru! Socotiţi, că resuscitarea 
acestor sinóde ni-s'aü impus de prea Iubitul 
nostru părinte Episcop. Vé rog. respectaţi 
acest mandat, de cumva nu voiţi a veni în 
colisie cu principiul ecclesiastic-iuridic, ce 
ordineză relaţiunea dintre fiii şi Părinte, — 
supuşi şi şef. La adunări tractuall! Devisa: 
„ Unde-Î unul, nu-l putere . . .", — „unde 
vor fi adunaţi doi saü trei în numele meu, 
acolo voiü fi şi eu". 

O. Hubic 
preot gr. cat. 

în chestia Rosariulul. 
Din diecesa Orădană 14 Martie 1901. 

Biserica creştină în primii secoll, ave 
numai un singur rit, şi numai în decursul 
veacurilor, a început a se desvolta în direc
ţiune diversă cel din Orient, de cel din Apus, 
căci ritul în vieţa bisericescâ este un ceva 
espus schimbărilor, pe cum frumos se esprimă 
şi Chateaubriand „Sanctuariul trebue să ră
mână nestrămutat, dar podóbele aceluia, pot 
să se schimbe după epoce". Strămoşii noştri 
sămânţa creştinătăţii o aü adus în Dacia 
din Apus, şi numai prin o fatalitate a îm
prejurărilor, ajungénd sub jurisdicţiunea Pa-
triarchilor din Răsărit, aü primit ritul gre
cesc. Bine a fost asta aşa, saü ba? Eü nu 
îndrăsnesc a ispiti căile lui Dumnezeu. Bi
serica, şi una şi alta, aü devenit un însemnat 
şi puternic factor cultural al poporălor. Că 
deosebirea rituriior împedecă o biserică în 
misiunea sa civilisătore, ori ba? N'aşI cu
teza să afirm, căci însuşi Pontificele Roman 
Piü al IX-lea aşa se esprimă referitor la 
asta chestie: „Fidei unitas cum legitimorum 
rituum varietate optime consistit, ex quibus 
imo maior in Ecclesiam ipsam splendor et 
majestas mirifice redundat". Eră, că stră
moşii cât de tare aü ţinut la ritul şi obi
ceiurile bisericel lor, apare din actul unire! 
„că pe noi şi rămăşiţele nostre, din obiceiul 
bisericel nostre a Răsăritului, nime să nu ne 
clătescă". Istoria ni-e martoră, că poporul 
nostru, ţinând cont de acest reson, a fost în 
stare a da piept cu tote încercările de ni
micire ale duşmanilor săi seculari. Când 
cultul şi instituţiunile unei biserici nu sînt 
în armonie cu ideile, moravurile şi obiceiu
rile ómenilor, şi e incapabilă de a-şi împlini 
misiunea sa civilisătore, li-se impune dato-
rinţă factorilor competenţi, să dele cultului 
şi instituţiunilor forma reclamată de cursul 
timpului şi de civilisaţiune. E un lucru fi
resc, pe cum trupul are lipsă de alimentare, 
ca să potă vieţui, aşa şi sufletul îşi reclamă 
nutremîntul său. Dacă omul n'are pâne, îşi 
întinde mâna şi după cele mal nefiresc! nu-
treminte, spre a-şl alina fómea. Fómea e 
credinţa religiosa, ér sufletul In continuu 

flămânojesce după dumnezeescul. Că cultul, 
fără de samă gol al Calvinilor, e incapabil 
de a da şi cel mai mic avînt sufletului, că 
acesta golătate îl silesce pe calvin a-şi alina 
fómea sufletului din Biblie, dar înţelesul 
aceleia nepricepéndu-1, îl mână spre naza-
renistn, — acesta o înţeleg; dar că biserica 
gr. cat. şi cultul ei atât de maiestos. n'ar 
mai fi capabile a alimenta şi a potenţa cul
tura intereselor nostre religióse, morale, naţio
nale şi patriotice, şi că prosperarea bisericel 
române unite ar reclama recitarea rosariulul. 
purtarea şcapulariulul, serbarea Joiel verde, 
Introducerea cultului S. Antoniü de Padua 
scl. acesta într'adevăr nu o înţeleg. în Sat
inar m'am născut, în Sătmar preoţesc de 31 
de ani, deci cunosc tote raporturile poporului 
din Sătmar. în aceste părţi credincioşii 
cercetézá biserica de trei ori în Dumineci 
şi sărbători, deci are ocasiune destulă, atât 
poporul a satisface indiginţelor sale spi
rituale, cât şi preotului i-se deschide 
destul teren de a-şi pasee oile sale cuvîntă-
tóre, ba unii lamenteză, că liturgiile îs atât 
de lungi, ca pe timpul S. Vasile şi loan gură-
de-aur, deci n'ar strica scurtate. Că în tim
purile de azi. când e aşa de greü traiul 
vieţii, cercetarea bisericei de trei ori într'o 
zi, n'ar fi destulă, ci pentru potenţarea vieţii 
religióse-morale a poporului, se recere a cer-
oeta biserica şi a patra oră spre a recita ro-
sariul. acela sau n'a fost pe sate nici când, 
saü de a fost. nu s'a ocupat serios cu indi-
ginţele spirituale ale poporului său. Ar pre
tinde doră acesta devoţiune cultul specific 
al Maicei Prea curate? Dar, nu e destul 
desvoltat acest cult în diecesa nostră? Po
porul serbeză cu tote solemnităţile posibile 
serbările Măriei. încă şi conceperea S. Ane 
e ridicată în diecesa la festum fori. Ér 
bunul nostru Episcop, prin cerculariul său ce 
portă datul Nr. 1019—1889 a dispus, că în-
tréga lună Octobre să fie dedicată Măriei 
şi mirelui el S. îosif, recitând fiesce care 
preot la finea liturgiei: trei Nâscătore şi rugă
ciunile prescrise. Eü cred, că este un teren 
destnl de vast pentru preot, de a promova între 
credincioşi cultul Maicei Prea Curate. Că acum 
esecuteză preoţii aceste dispuseţiunî. ori ba? 
Nu sciü! Să pote, că nici unul dintre aceia, în 
a căror biserică e introdusă recitarea rosariilor 
prin muieri. Pe lângă acesta poporul peregri-
neză în tot anul de două ori la ruga din M.-Pócs 
şi la mănăstirea din Bicsad. Aşa dară în 
cadrul ritului oriental se pote desvolta şi 
potenţa şi acest cult, fără de a subversa 
necesităţi de a introduce recitarea rosariulni 
între credincioşi. Ér unde a fost reclamată 
introducerea aceluia, asta am a o aserie la 
pasivul preotului. Femeia are să tacă în 
biserică, şi în zisa S. Pavel, nici nu e con
sult în interesul bine înţeles al preotului, ca 
acesta să dele muierilor acela importanţă în 
cultul bisericei, ce-şi atribuesc aceste 
pe sama lor. N'o altereză acesta aserţiune 
nici împrejurarea, câ demnele preotese 
stau în unele locuri in fruntea rosariilor, ca 
conducétóre; căci am fost într'o biserică, 
unde preotésa era conducétóre, dar n'am 
aflat atâta loc curat pe altar, unde să-1 fi 
putut săruta. Ore respectiva domnă, nu 
face un lucru mal plăcut înaintea lui Dum
nezeu, dacă împreunau rugăciunea cu lucru, 
şi se constituiau într'o reuniune pentru în-
frumseţarea bisericel? „Ora et labora" zice 
şi sfîntă Scriptură. De vom lua în consi
derare şi aceea împrejurare, că pe la noi 

rosariile îş introduse în acele parochii, pe 
unde poporenil deja îs magiarisaţi, sau îs 
pe cale de a fi magiarisaţi. conservarea bi
sericei române unite ne impune datorinţa 
de a nu acelera procesul desnaţionalisâriî 
poporuiul nostru. Cărările, prin cari se pro
pagă ast fel de devoţiun.I îs scrise în limbi 
străine, poporul le procură de prin tîrgurî, 
diu acelea se rogă. din acelea cântă întâiu 
pe acasă, în paresimi sara pe la răstigniri 
la privigberi. şi dacă acele cântări îs destul, de 
încetăţenite, unul sau altul dintre cântăreţi 
probezâ să le cânte şi în biserică. Preotul 
trebue să pâşescă cu totă energia contra 
ăstor fel de înoirî. Nu înzădar veghieză 
Pontificii Romani asupra ritului şi obi
ceiurile bisericel răsăritului, în cât nu 
permit trecerea de la un rit la altul. Să 
sperăm, câ preoţii nostril să vor trezi, şi 
vor preţui frumseţa şi maiestatea ritului 
nostru; şi cred. că din internatul Pavelian 
de fetiţe va răsări mântuirea nostră. Eu 
sper. că ficele acestei diecese, crescute acolo, 
vor fi evlaviose. muncitore. şi dacă cu timpul 
vor deveni mame. preotese, vor fi superiore 
în totă privinţa acelor preotese, cari conduc 
azi rosariile pe la sate. Câ poporul să ser
beze Joia verde a latinilor, când în sărbă
torile nostre abia îl putem reţine de la 
lucru; să adunăm muierile spre recitarea ro
sariulul, când bisericile la liturgie îs gole; 
să colectăm bani în bursa S. Antonii! pentru 
săraci, cînd între toţi săracii, biserica şi şcdla 
nostră e cea mai săracă, — ore nu facem ase-
acelni preot, care a tălmăcit literalminte cu
vintele Psalmului al 50-lea „fă bine Domne 
. . . să se zîdescă zidurile Ierusalimului" şi s'a 
întrebat mirat. „Ore noi Românii nu mal 
avem nimic de zidit?" 

George Şuta 
paroch în Moftinul-mic. 

„Proselitismul" şi dl Mangra. 
Decăneşdi, la 16 Martie n. 1901. 

Numărul 36. al „Tribunei Poporului", 
a văc[ut lumina într'o formă prea interesantă, 
tote colonele paginei prime se ocupă numai 
de „primejdia mare", ce se descarcă asupra 
neamului românesc din partea românilor uniţi 
cu biserica mamă din Roma. Sîntem dedaţi 
cu apucăturile şi manierile necinstite ale 
acestui ziar, care încă şi acum are cutezanţa 
de a crede, că servesce interesele de bine 
ale neamului românesc, şi de loc nu ni-a 
surprins direcţia nouă, ce a apucat-o ca foe 
semioficiosă a bisericii „drept măritdre" a 
răsăritului Ccum zic el). Nu li-a fost destul 
acestor omeni grupaţi pe lângă acest ziar, 
câ aii nimicit bunăînţelegerea dintre români 
prin certă şi zîzănie; nu li-a fost destul, eă 
cu manile lor sacrilege afl atacat sanctuariul 
unor familii oneste de frunte, nu s'aii în-
destalit cu aceea, că au sguduit temelia şi ast 
fel slabă a bisericii ortodoxe române, din 
care fac parte, atacând chiar pe capul lor 
bisericesc, ci s'au atins şi aii atacat şi pe 
dignitaril bisericii ndstre unite, într'un mod 
prea obicinuit la ei!! . . . De la aşa omeni, 
nici nu poţi aştepta altceva, acăsta li-e 
profesiunea lor plăcută, ci mal bine e dacă 
nici nu-I băgăm în samă, căci „Domne ier
tă-le lor, că nu sciâ ce fac." Nici subscrisul 
nu m'aşi ocupa de ei, dacă Vicarul Vasiliu 
Mangra, „păstoriul cel adevărat" al turmei 
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„dreptcredinciose" nu m'ar sili să o .fac. 
Acest „păstor adevărat" a trimis episcopului 
meü diecesan, Escelenţel Sale Micbail Pavel, 
o adresă bájbáitóre de minciuni şi neade
văruri — carea adresă, a şi apărut tot în 
acela-şl numér al „Trib. Pop.", căci n'al ce 
face. ast fel tălmăcesce Preacuvioşia Sa V. 
Mangra secretul oficios!!! 

îl Înţeleg, a trebuit să deie dovadă 
publicului, că „ce păstor adevérat" e, şi a 
Înfăţoşat publicului ca resultatul muncel sale 
de Vicar adresa susnnmită 

Dl Mangra tn adresa amintită, me 
acusă, că am făcut vînăiore de suflete şi am 
răpit turma lui din Miclo-Lasuri! E drept, 
că pentru ori ce fapt ilegal, în ce privesce 
datorinţele şi drepturile mele preoţesc), sum 
réspunzétor numai forului meü diecesan, 
Înaintea căruia am şi dat samă pentru 
faptele mele, — înse fiind că Dlul Mangra 
aşa I-a plăcut ca să lesă cu chestia în 
publicitate, îs necesitat, ca Bă o fac şi 
eü pentru interesul adevărului şi dreptăţii. 

Starea adevărată a unire! din Miclo-
Lasuri e următorea: 

Acesta comună e situată în depăr
tare de 5 chm. de comuna mea Decăneşdi, 
unde păstoresc de 2 ani. în 25 Ianuarie 
a. c. poporeniî din Miclo-Lasuri vin 
la mine — 106 la număr — şi mă în
trebă, cum să purcedă dînşii, să se unescă, 
de ore ce deja de 6 ani tot probeză să 
facă acest paş, înse notarul şi preotul lor 
— de presinte ambii suspendaţi — cu mal 
multe şi nenumărate înfricărl şi apucături 
I-aü oprit. Eü pe basa legilor din 1868 §. 
LIII. le-am spus şi dat îndrumările necesare. 
Ei deci în 27 Ianuarie a. c. s'aü şi insinuat 
la preotul de acolo Nicolae Bogdan, pentru 
declararea trecerii, înse când le-a sciut in-
t°nţiunea, într'un mod brutal şi necuviincios 
unul preot, I-a alungat şi li-a zis că nu-I 
aude. Omenii conform legilor — s'aü pre-
sentat câte cu două mărturii. Neprimindu-i, 
asemenea s'aü insinuat şi a dóua oră în 15 
Faur, când poporul întreg i-a declarat, că 
vrem să ne unim!.' . . . 

împiinindu-se deci legal cele 2 insinuări 
— în restimp de 14 zile — aü venit la 
mine, unde eü apoi consciü de chemarea şi 
datorinţele mele preotesei, am luat protocol 
în ambele rîndurl şi o declaraţiune, conform 
voinţei lor, că nu din interese materiale saü 
alte cause trec la sfînta „ Unire" — in sfînta 
biserică gr. cat., ci numai din convingere reli-
gionară. Tote aceste acte le-am spedat Ve
neratului meü Gonsistor diecesan, rugândn-1 
să binevoescă preagraţios a primi acest popor 
în sinul mamei bisericii a nóstre unite cu 
Roma. 

Deci tote acúsele dlul Mangra cu cea 
mal mare indignare le delătur. Căci nu eü 
am fost acela, care în continuu am jicnit 
popoporul. Eü numai atunci am mers în 
comuna Lasuri, când am fost chemat. Şi 
chemat am fost în mal multe rîndurl, pentru 
c i ómenii eraü molestaţi de cătri preoţii 
gr. or. e8mişi din Orade. Aü fost o grămadă, 
ca: Toma Păcală, A. Horvath, R. Mangra 
şi unii învăţători. Omenii se temeau, şi 
venind la mine să ceră sfat, că ce să facă, 
le spuneam, să nu aibă nici o frică, căci 
el dacă sînt decişi să trecă în biserica 
catolică, nime nu-i pote opri. Am avut da-
torinţa ca preot să o fac acesta. 

Ér afirmările dlul Mangra, că eü a-şl 
fi făcut promisiuni mincinóse, saü ori ce 

promisiune bagatelă, pot ş'o dovedesc cu tot 
poporal. 

Mai am înse la mână şi alte declara-
ţiunl, pe basa cărora clar se dovedesce, că 
nu eu, ci domnii preoţi gr. or. au făcut 

! promisiuni. La data ocasiune voiu pute să 
îes în public cu ele. 

Nici aceea aserţiune din adresă nu e 
adevărată, ca şi cum efi aşî fi întrat fără 
scrupul înaintea delegaţilor esmişl şi aşi fi 
agitat poporul şi numai după provocarea 
delegaţilor aşi fi părăsit sala. Minciuni 
peste minciuni. Eu am mers atunci în Lasuri 

: fiind chemat de credincioşii deja întorşi. Er 
! dnii delegaţi afl aflat de bine a merge acolo 
i cu mult înaiute, ca adunând vre-o 3—4 

fruntaşi la nepotul dlul Mangra, să potă 
bea totâ noptea şi îmbătând poporul, să-1 
întorcâ de la hotărîrea, carea şi-a luat deja 
şi trup. dmenil s'afi temut de terorisarl, 
de aceea m'afi chemat. E adevărat, că ne
potul dlul vicar — Mitru Mangra — care 
a fost capul celor „uniţi" — fâcându-i-se pro
misiuni,— a şi părăsit unirea, dar e bine aşa, 
ca să nu fie măr putred între cele bune. Fiind 

| de faţă In sala de Investigare, numai atunci 
\ ml-am ridicat vocea de protestare şi iudig-
i nare. când dintre delegaţi A. Horvath în 

vorbirea ţinută poporului, s'a folosit de unele 
espresiunl mincinose şi răutâciose referitor 
la sfînta „Unire 8, — şi vădind câ dl Horvath 
în presenţa mea hu se sfiesce de a-mi 
ofensa religiunea sfînta, scârbit de apucăturile 
folosite de Dsa — pentru ca să nu mal fifi 
espus la auoţirea cuvintelor eşite din o gură 
mincindsă. am părăsit sala, fără să fiu pro
vocat la aşa ceva. Faptul, că ml-am apărat 
comdra cea mal scumpă religiunea catolică, 
nu pote să-1 supere nici pe dl Mangra. — 
mi-a fost datorinţa, căci altcum eram un 
om netrebnic, fiind nedemn a purta sămnul 
preoţiei. 

Aceste îmi sînt reflexiile referitor la 
adresa Preacuvioşel Sale Dlul Vasilifl Magra. 
Fie care om nepreocupat pote să observe, că 
procedura mea în chestia anumită a fost 
corectă, nu numai în ce privesce ţinuta 
mea preoţescâ şi cea românească, ci şi cât pri
vesce legile ţării — la cari se provocă. Con-
sciinţa îmi este liniştită, căci ml-am împlinit 
numai o datorinţa sfînta şi plăcntă. Er pe 
dl Mangra îl sfătuesc, că relele, ce bântuesc 
în sinul bisericii lut, unde mulţi dintre preoţi 
în loc să se îngrijiscă de turma lor, să le 
predice cuvîntul lui Dumnezeu şi să-şi împli-
niscă datorinţele preotesei, gândesc că aceste 
tâte le-ai achitat, dacă îşi bat joc şi hulesc cu 
cuvinte blăstemate pe fraţii lor uniţi cu Borna 
— să nu se încerce, ca şi în caşul present, să 
le saneze prin o procedură atât de scrintită, 
căci nu-şl va ajunge scopul. 

Sfîrşesc: Nu aveţi să Vă temeţi dle 
Mangra şi cel de la „Trib. Pop." de „pri
mejdia mare" ce se descarcă din partea 
fraţilor uniţi, care temă vă urmăresce tot 
mereu, ca o fantomă vecinică, pentru că dacă 
vreţi să vă lecuiţi ranele grele de cari su
feriţi, nu e de cât un medicament dle vicar 
şi un „modus vivendi", anume: „pe cum 
leagănul ne este Roma, ast fel şi calea mân-
tuiret numai prin Roma ne pate duce la 
fericirea vecinică ! ! !" 

Eugen Ardelean 
preot gr. cat. de diec. Orădană. 

N O U T Ă Ţ I . 
întru mărirea Iul Dumnezeu. Curato-

ratul bisericesc gr. cat. din Iscroni. comit. 
Huniadora, aduce mulţumitele sale Domne! 
Măria Puşcaş, pentru darurile sale făcute 
întru mărirea lui Dumnezeu la biserica din 
Iscroni şi Bărbătenii-inf. Dumnezeu să o 
răspiătescă după merit. 

De la Academia română. Mercur! s'a 
ţinut şedinţă publică sub presidenţa Regelui. 
Cu acest prilej Regele a cetit un interesant 
studii asupra corespondenţelor regelui Fri-
deric II. de Prusia, privitore la relaţiile 
Moldovei cn Turcia, pomenind de acele timpuri, 
când Domnii români erau puşi sub epitropia 
Turciei, „până când la 1877 am dovedit cu 
brava nostră armată, că ne putem guverna 
şi singuri". A vorbit apoi ilustrul V. A. 
Ureche şi Gr. Tocilescu. 

Reuniunea femeilor române gr. oat. 
din Blaş, şi-a ţinut adunarea generală a XXI. 
Duminecă în 10 Martie a. c. sub presidiul 
domnel vice-presidente Elena Nestor. Co
mitetul, pe cum s'a putut vedea din raport, 
a făcut tot ce a fost cu putinţă pentru pro-
sperarea Reuninnel, şi cu ore care regret a 
constatat, că unii membrii îutârzie cu plă-
tirea tacselor anuali. Din care causă venitele, 
cari în mare parte se folosesc pentru ajuto
rarea fetiţelor de la şcdla din Blaş, nu mal 
sînt de ajuns şi comitetul a fost necesitat 
a reduce ajutorele anului şcolar 1900—1901 
de la 600 Corone la 400. Regretăm şi noi 
că comitetul este împedecat în esecutarea 
idealului de a mări ajutorele fetiţelor din 
an în an şi cu timpul a ţine pe unele chiar 
gratuit în internat. Ar fi de dorit, ca la 
acesta Reuniune binefăcetore, să se înscrie 
cât de muiţî membri esternî, mal ales preo-
tese şi înveţătore, copilele cărora tot de una 
afl avut şi au întâietate la conferirea aju-
torelor. Acesta intenţiune a avut-o în ve
dere şi Preaven. Consistor mitropolitan din 
loc, când prin cerculariul săă de dato Dec. 
1890 Nr. 4592 a recomandat Reuniunea fe
meilor din Blaş „celei mal căldurose părtiniri 
din partea clerului şi poporului nostru archidie-
cesan." Pentru cel. ce ar dori a se înscrie 
ca membri, amintim că: membru pe viiţă 
este fie care femeia română, care plătesce 
odată pentru tot de una 40 corone; m. aju
tător este fie care bărbat, care plătesce la 
an 4 corone, şi fie care femeia, care plătesce 
la an mal puţin de 4 corone. în adunarea 
din 10 Martie s'afl înscris ca membre pe 
vieţâ dnele: Florentina Muntean şi Virginia 
Precup; er ca membri ajutători dnii: Dr. 
Eliă Dâianu, Alesandru Herbay, loan Chirilă, 
Traian Erdelyi şi loan Vancea. Numărul 
membrilor de presinte este 133. er averea 
cu finea anului 1900 corone 9404 58. 

NumSrătorea poporaţiunel. Birourile 
statistice terminându-şi lucrările, putem 
spune resultatul recensiunei pe 1900. în 
ţările austriace aii fost 26 mii. în ţările co
ronei sf. Ştefan 19 mii. er în Bosnia şi Her-
ţegovina 1 mii. 59 mii, cu totul dară 46 mii. 
89 mii locuitori. 

Adunarea de primăvară a comit. Alba-
inf. e convocată pe 28 crt. în Aiud. Adu
nării ÎI va premerge deschiderea nouălor case 
a comitatului, prin o vorbire a dlul Gâspâr J. 
protonotar comitatens. Tot cu acest prilej 
se va lua la pertractare contractul comunei 
Blaş pentru cumpărarea casei comunale şi 
sistemisarea unul post de poliţist. 

Necrolog, "f" Ştefan Bilţiă de Jood, fost 
paroch gr. cat. rom. în Baia mare, proto
popul traetulul Baieî-marl. membru municipal 
etc, a repausat la 16 Martie a. c. st. n. 
după un morb îndelungat, în etate de 62 
ani, în al 37 al preoţii şi căsătoriei şi 33 
a protopopie! sale. 

f Măria Maxim n. Puşcaş, văduva preo-
tesă din Buciumi (tractul Almaşului). după 
lungi suferinţe. împărtăşită cu ss. Taine ale 
muribunzilor, a trecut la celea eterne Marţi 
în 19 1. c. în vrîstă de 66 anî. 

în veci amintirea lor! 
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Marna sfîntuluï Augustin. 

XIII. 
(Continuare.) 

Conferenţa nu s'a terminat până a 
3-a zi. Norii cei grei de ploiă, cari au 
silit mica societate ieri şi alaltăieri să se 
Închidă In sala de băi, se împrăsciară acum. 
Ceriul s'a înseninat. Se coborîră deci în 
grădină şi se aşezară sub un arbore. *) 

în prima zi au fost vorbit despre cei, 
ce îl posed pe Dumnezeu. în a doua zi 
despre cei, ce îl caută pe El; în a treia zi 
trebuiau dar să vorbescă şi despre starea 
tristă a acelora, cari nu-1 au; despre miseria, 
lipsa şi sterilitatea lor. Monica fu de faţă 
şi vorbi în două rînduri la obiect. Trigeţiu 
aduse pe tapet cestinnea. drept cevaşi cam 
delicată, că ore toţi cei lipsiţi sînt tot odată 
şi nefericiţi. El aduse ca esemplu un bogat, 
despre Cicero care zice, că avea tote bună
tăţile: avea un renume mare, avere mare, 
o reputaţiune frumosâ. va4ă ma/e şi onor, 
Inse nu s'a* bucurat de loc de ele, pentru că 
se temea în continuă, câ şi le va perde. 
„El era nefericit," zise Trigeţiu, „dar nu 
era lipsit." 

Aici luă cuvîntul s. Monică. 
„Efi nu sciă şi nu pot înţelege încă 

pe deplin — zise ea — tote deosebirile 
acestea, şi nu pricep cum s'ar pute separa 
nefericirea de lipsă, şi lipsa de nefericire. 
Pentru că şi acesta, care era avut şi avea 
de tdte, aşa că nu mai doria nimic — pe 
cum ziceţi — totuşi fiind că se temea, că 
le va perde, avea lipsă de — înţelepciune. 

Aşa dar, dacă pe cel. ce n'are bani 
şi avuţia, îl numim om lipsit; pentru ce 
să nu numim aşa şi pe cel, ce e lipsit de 
înţelepciune?" *) 

Aeste cuvinte, cari puneaii drept con-
diţiune a fericirel pămîntescl bunurile su
fletului, au fost urmate de o admiraţiune 
generală. Augustin se simţia fericit, fiind 
că chiar iubita sa mamă a aflat deslegarea 
acesta, pe care el voia să o păstreze pentru 
încheiere, ca unul dintre lucrurile cele mai 
frumose, ce le-a învăţat el din cărţile filo
sofice. „Vedeţi voi. — zise el junilor săi 
amici — ce mare deosebire este între a fi 
învăţat multe cărţi şi între a fi unit în 
modul cel mai intim cu Dumnezeu. Căci 
ore nu în acesta unire intimă află sufletul 
aceste cugete sublime, ce le admirăm la 
mama mea?" ') 

Terminând şi făcând un scurt resumat al 
convorbirilor acestora, Augustin se ridică prin 
câte-va cuvinte pline de credinţă şi însufleţire 
până la Dumnezeu, is vorul, nutremîntul şi patria 
sufletelor. „Se ne gândim la Dumnezeu, zicea el. 
„să-L căutăm, să însătăm după Dînsul; El 
e sdrele intern, care ne luminezâ. Chiar şi 
dacă ochii noştri debili sau de abia acum 
deschişi, nu-1 pot privi în faţă, tot adevărul, 
ce pronunţam, de la El ne vine. Fără în-
doelă, până când îl căutăm, până când 
n'am beut încă din isvor, trebue să recu-
noscem, că încă nu sîntem la ţînta, unde 
trebue să ajungem. Nu sîntem până atunci 
nici înţelept, nici fericiţi. Nu vom fi fericiţi 
nici îndestuliţi, până când nu-1 vom cundsee 
cu inima pe deplin: pe Dumnezeii Tatăl, care 
ne conduce la adevăr; pe Dumnezeu Fiul, care 
e însuşi acest adevăr; şi pe Spiritul Sfînţ, 
care ne unesce cu acest adevăr; şi aceşti 
trei nu-s de cât un singur Dumnezeu pentru 
sufletele luminate." 

>) De Beata vita, n. 23. 
») Tot acolo, n. 27. 
s j Tot acolo, n. 27. 

La cuvintele acestea, s. Monica, re
cunoscând în ele cuvintele grave ale părin
telui seu sufletesc, ale marelui şi strălucitului 
s. Ambrozie, pe cari însă-şl le-a cântat 
adese ori în biserica din Milan, trans-

[ portată cu totul începu imnul: 
»Sfîntă Treime, ascultă-ne U ') 
Şi după ce a recitat întreg imnul plină 

de entusiasm ast fel continuă: „întru adevăr 
acesta e vieţa fericită, carj e perfectă, şi 
după care trebue să ne nisuim prin o cre
dinţă tare, prin o speranţă ardândă şi prin 
o Iubire înflăcărată." *) 

Şi prin cuvintele acestea clasice s. 
Monică a resumat întregâ conferenţa cea 
lungă de trei zile. 

Ast fel unele femei umilite află câte 
odată iu inimile lor atari adevăruri luminate, 
pe cari nici chiar cei mai învăţaţi bărbaţi 
nu le află une ori cn totă mintea lor. 

Ast fel se scie înălţa cătră Dumnezeu 
curăţenia inimei şi Iubirea, în cât le ar 
pute invidia şi geniul. Şi acesta tot de 
una va fi aşa. Tote lucrurile lui Dumnezeii 
sînt purce4ând din inima lui — şi aceia le 
înţeleg mal bine, cari îl iubesc mai ferbinte. 

XIV. 
Botezul sfiutulul Augustin. — Bucuria sfintei Monice. 

— Fructele botezului pentru amindol. 
25 April 387. 

Cam 6 luni a ţinut acesta fericită vieţă 
familiară din Cassiacum; ei o parte a zilei 
o petreceau cu studiul, cea mai mare parte 
înse în rugăciuni şi meditaţiunî asupra 
sfintelor scripturi. 

Aceste 6 luni au influinţat asupra lui 
Augustin ca şi un botez anticipat. în timpul 
acesta el şî-a spălat sufletul, şi l'a curăţit 
înainte de totă peta, pregătindu-1 ast fel 
prin focul Iubirii divine pentru o nevinovăţia 
mai curată ca cea dintâiu „Oh! cât mi-e de 
ruşine — zicea el amicilor săi. — când 
văd ranele şi veştezirea sufletului mefl! în 
totă ziua le spăl în lacremile mele şi-1 rog 
pe Dumnezeii să mi-le vindece; dar bine 
scitt de altă parte cât de puţin merit o 
atare graţie." 

Ast fel erumpe el între suspine: „Sînt 
vii încă în memoria mea acele imagini, pe 
cari le-a săpat trista îndatinare; slabe şi 
palide, până ce sînt trez. ele mi-se înfăţo-
şeză în vis pentru a-mi insinua câte o des
fătare, pentru a-mi storce o umbră de con
simţire. Atâta putere au asupra trupului 
şi sufletului mei aceste ilusiunî, în cât mă 
desfăteză în somn, cu ce nu mă pot înşela 
fiind deştept! — Dar nu are atâta putere 
mâna Ta. Domne, ca să-mi vindece tote 
ranele sufletului şi sâ-ml stingă cu graţia 
Ta şi închinăciunile acestea murdare ale 
somnului meii?" 3) 

După ce îşi plângea ast fel păcatele 
suspinând, după ce îşi pleca capul şi îşi 
bătea peptul. se întorcea cătră Dumnezeu, 
pe care îl îubia în un mod aşa de învăpăiat. 
Te iubesc, o- Domne, o sciă sigur, că 
te iubesc! Cu cuvîntul tăfl ai străpuns 
inima mea şi eu te am iubit. . . Dar ce 
Iubesc eu când te Iubesc pe Tine? Nu 
frnmseţa corpului, nu splendorea feţei, nu 
strălucirea luminei, plăcută ochilor, nu 
melodia desfătătore a cântecelor de tot 
soiul, nu mirosul florilor sau a aromelor, nu 
mana şi mierea, nu membrele plăcute îm-
brăţoşârilor trupeşei. Nn acestea le iubesc 
eu, când Iubesc pe Dumnezeu. Şi totuşi 
Iubesc o lumină, o melodia, un miros, o 
mâneare şi ore care îmbrăţoşare. când îl 
Iubesc pe Dumnezeu, lumina, melodia, mi
resma, mâncarea, îmbrâţoşarea internului meii 
propriii; — în acest intern al inimeî mele 
strâlncesce o lumină, ce nu cunosce margini, 

o melodia, ce nu se pote măsura, un miros, 
pe care vîntul nu-1 împrăştia, — o mâncare 
care satură, lără a omorî fómea, o îmbrăţo
şare, pe care nu o desface urîtul. Etă ce 
Iubesc efi, când iubesc pe Dumnezeul meü." x) 

Adese ori. ca să-şi facă Iubirea acesta 
şi mai vină, rătăcind pe sub arborii înalţi 
din Cassiacum, se punea şi îndrepta în
trebări cătră întregă natura; şi acesta sin
gurătate plăcută. — unde totul respiră pace 
şi libertate, de parte de omeni, mai aprópe 
de Dumnezeu. — înălţa, şi mai mult medi-
taţiunile lui Augustin şi-i răpia sufletul. 

„Şi ce-i aceea, ce iubesc?" — ast fel 
continuă. Am întrebat pămîntul şi mi-a 
răspuns: „nu sînt eü"; şi tot ce se află pe 
el acela-şi răspuns mi-a dat. Am întrebat 
suflarea vîntuluî, dar mi-a replicat aerul 
cu toţi locuitorii lui: „Anaximenes se înşelă, 
căci nu noi sîntem Dumnezeu." Am întrebat 
cerul, sórele, luna şi stelele, şi mi-aü răs
puns: nu noi sîntem Dumnezeul, pe care îl 
cauţi. Am provocat tote lucrurile ce sînt 
afară de mine, să-mi spună ceva despre 
Dumnezeu şi aü strigat cu vóce mare: 
„însu-şi El ne-a făcut pe noi." 2) 

Dar abia apăru înaintea lui icóna lui 
Dumnezeii, — şi ideia miseriel, a păcatelor 
şi a contrazicerilor spiritului său încă i-se 
arăta din nou, şi începu a se tângui în 
modul urmátoriü: „îndură-te spre mine 
Dumnezeule! întristarea mea păcătosă se 
luptă cu bucuriile mele sfinte. în care parte 
va fi învingerea, nu o sciü. Indură-te spre 
mine Dumnezeule, îndurâ-te. Étá eü nu-mi 
ascund ranele mele. Tu eşti medic, eü 
morbos, Tu ai misericordie. eü s!nt miser." 
— Atunci îşi îndreptă privirea spre crucea 
Mântuitoriului Nostru Isus Christos, scăparea, 
vindecarea, speranţa şi mângâierea păcăto
şilor şi zise: „Cum ne-ai Iubit, părinte prea 
bune. care nu ai cruţat pe Fiul tău unul 
născut, ci l'ai dat pentru noi păcătoşii 
(Rom. VIII. 32) cât de tare ne-al iubit pe 
noi, pentru cari cel, ce nu a socotit de ră
pire a-ţi fi Ţie asemenea, s'a supus până la 
mórte, la mórtea cruce! (Philip. II. 6) care 
înaintea Ta a fost învingător şi victimă, şi 
chiar pentru aceea învingător, fiind că e 
victimă; care se face preot şi sacrificiu şi 
chiar pentru aceea preot, pentru că e sacri
ficiu, fâcâudu-ne din servi fii, năseându-se 
din Tine, şi servindu-ne nouă. Prin urmare 
pot ave speranţă tare. că-mi vei vindeca 
tote necazurile mele (Rom. VIII. 34) prin 
Acela, care şede de a drépta Ta, şi se 
întrepune la Tine pentru noi. căci altcum 
a-şi despera, după ce necazurile mele sînt 
aşa de multe şi de mari; dar medicina Ta 
e mai puttrnică." s) 

Continua apoi cu o încredere de admirat: 
„îngrozindu-mă de mulţimea păcatelor şi de 
greutatea miseriel mele m'am cugetat, să 
merg în singurătate, dar m'al oprit de la 
acesta, o Domne, întorcându-mă cu cuvintele: 
„Christos a murit pentru toţi, ca cei ce 
trăiesc, să nu mai trăiască pentru sine. ci 
pentru Acela, care a murit pentru ei (II Cor. 
V. 15). Etă în manile Tale depun tote în
grijirile mele, ca să trăiesc, şi ast fel vor 
cunosce minunile din legea Ta (Ps. 118, 18). 
Tu îmi cunoscl nesciinţa şi neputinţa mea, 
înveţă-mă şi mă vindecă. Unul născut fiul 
Tău. în care sînt ascunşi toţi tesauril înţe
lepciune! şi al conseiinţei, m'a răscumpărat 
cu sângele său (Colos. II. 3). Pentru aceea 
să nu mă calumnieze cel superbi, că mă 
cuget asupra răscumpărării mele; acesta 
mi-e mâncarea, beutura, cu acesta doresc 
eü sărmanul să mă satur în mijlocul acelora, 
cari mancă şi se satură, şi laudă pe Dum
nezeu, pe care îl caută (Ps. XXI. 27)." «) 

iVa urma. i 

') in imnul sfintului Ambrosie : „Deust creator 
omnium". 

2 ) De Beata vita, n. 35. 
8 ) Confess. lib. X. c. 30. 

') Confess. 1. X. c. 6. 
') Confess. 1. X. c. 28. 
») Confess. 1. X. c. 43. 
*) Tot acolo. 



Nr. 12 U N I R E A Pag. 99 

MATER DOLOROSA 
d e Cari- M a y . 

(Coutiuuare.) 

III. 

Hussein Isa. 

în timp, ce noi doi ne-am dat plăcerii 
fumatului. Fatima Marryah era ocupată cu 
pregătirea cinei. Avea să cocă aluat, să ferbă 
urez şi să frigă mielul în frigare. De ore 
ce eù sînt tare greţos, më uitam cu multă 
atenţiune la lucrul ei, Hamdulillah! Era cu 
mult mai curată, de cât cum presupuneam 
despre o femele curdă! Puteam mânca cu 
poftă. Pe când ea-şi făcea lucrul Sn tăcere, 
eù më întreţineam cu soţul ei despre o mul
ţime de lucruri, ce ne interesau pe amêndol 
şi în decursul conversaţiunei l'am întrebat 
şi despre aceea, dacă Allah nu I-a denegat 
bucuria, să aibă vre-un copil. Atunci faţa 
sa până aci senină şi veselă, deveni de o 
dată forte seriosă; el privi gânditor înaintea 
sa, apoi imi răspunse: 

— Nu, domnule, nu mi-a fost denegată 
acesta bucurie, pe carea mai bine aşi puté-o 
numi nefericire. 

— Nefericire? Atunci Iertă, că am 
vorbit despre acesta! Dacă ţl-a murit vre-un 
copil iubit, atunci să scii. că acela să află 
la Allah. Nu mai vorbim despre acesta! 

— Din contra, să vorbim ! Tu tote 
le scii şi le cunoscï. Pôte că-mi vei sci da 
vre-un sfat. care să-mi uşureze inima de 
greutatea ce o apasă. Am un fiu, el n'a 
murit, şi totuşi să péte, cà e deja mort. 

— Să pôte? Aşa dară n'o scii încă 
cu siguritate? S'a dus el în străinătate şi 
nu s'a mai reîntors? 

— Este dus între străini şi vine adese 
ori să ne cerceteze, căci ne lubesce mult şi 
ne aduce tot ce pôte économisa. Aşa dară 
el trăiesce şi totuşi să pôte, că pentru noi e 
deja mort. 

— Nu te înţeleg. 
— îţi voiû spune. După un timp 

îndelungat de asceptare, Allah se îndură şi 
ne dărui un fiu. Să-1 fi vă4uţ. domnule, ce 
mai copil! Avea nisce ochi ca diamantul, o 
faţă rî4ëtôre ca roşaţa dimineţii, o inimă 
plină de iubire faţă de noi şi o minte, ah, 
o minte, carea din an în an devenia mai 
mare şi mai bogată. L'am trimis la Diar-
bekir, la un învăţat renumit. Am trebuit 
să flămân4im, ca să putem plăti pe acest 
bărbat, dar am făcut-o bucuroşi. După trei 
ani s'a întors. Acum scia pe din afară 
întreg coranul şi cărţile sfinte ale nôstre. 
Eram încântaţi. Am mulţumit în genunchi 
lui Allah şi l'am rugat pentru binecuvîntarea 
sa şi pe viitor. Fiul nostru, pe care l'am 
numit Hussein Isa, trebuia 

— Hussein Isa? — l'am întrerupt efi, 
mirat de acest nume, de ôre ce Isa însem-
neză I8U8. 

— Da, l'am numit Hussein, căci acesta 
a fost numele celui mai mare şi mai sfînt chalif 
al nostru. Ér numele de Isa i-l'am dat după 
întemeietorul creştinismului, pe care şi noi 
îl ţinem de un profet, şi carele a fost un 
predicator mare. Aşa un predicator, aşa 
un profet avea să devină fiul nostru şi de 
aceea pe lângă numele Hussein, a primit şi 
pe acela de Isa. 

— Curios ! Să fie acesta un presëmn ? 
— Nu înţeleg, ce vrei să zici. 
— Cele trei nume ale vostre sînt 

Jussuf Aii, Fatima Marryah şi Hussein Isa. 
Fie care aveţi un nume musulman şi unul 
creştin. Aii şi Fatima aù fost părinţii lui 
Hussein. care a fost ucis prin contrarii sëi. 
Jussuf (losif) şi Marryah (Maria) au fost 
părinţii lui Isa, pe care inimicii sëi l'aù ră
stignit pe cruce. Nu-I ăsta un lucru curios? 

— Nu scifl, ce să zic, dom
nule! Dar m'al întrerupt. Am voit sâ-ţl 
spun, că fiul nostru acum trebuia sâ mergâ 
la Meşhed-Ali, ca acolo s i studieze Învăţă
turile mal profunde ale şiiţilor. L'am gătit 
de drum şi l'am trimis în societate cu nisce 
cunoscuţi, cari călătoriafi la Mossul. spre a 
lifera aeolo gogdşe. Aceştia se reîntorseră 
şi ne spuseră, că el a sosit cu pace în Mossul. 
Mai târzia erăşi aii fost acolo nisce omeni 
de aci. cari afirmaţi, că l'afi vă4ut în Mossul. 
Noi nu voiam s'o credem, dar peste puţin 
timp. am primit chiar de la el scirea, că 
n'a mers la Meşhed-Ali, ci a rămas în Mossul 
ca chizmicar (servitor) al patriarchului de 
El Koş. Nu cunosc! cumva pe acest bărbat? 

— Ba da. Am fost la el şi am vorbit 
la olaltă. Este un bărbat forte piu, pe care 
eă îl stimez mult. Oraşul EI Koş de ase
menea este renumit. Se zice, că acolo s'ar 
fi născut profetul Nahum. 

— Dacă al fost la patriarch, atunci 
trăbue că al vă4ut pe fiul nostru? 

— Posibil. Patriarchul are mal mulţi 
servitori, dintre cari numai pe doi inşi l-am 
vă4ut. Enareză mal departe! Istoria ta mă 
intereseză nespus de mult. 

— Ah, de ar vre Allah, ca ea să fie 
mai puţin tristă! Fiul meu, care avea să 
mergă la Meşhed-Ali. spre a deveni un în
văţător al şiiţilor, pdte chiar un Mahdi, — 
sâ rămână la patriarchul creştin din Mossul! 
Era lucru înspăimîntător! M'am gătat de 
drum şi am călătorit însumi acolo. L'am 
aflat. L'am rugat, l'am certat, dar înzâdar. 
Din întîmplare, el a făcut un serviţifi patri
archului şi din causa acesta a trebuit să-1 
cerceteze. Acest bătrân, acest ghiaur, pe 
care Allah să-1 nimicescă, a făcut asupra 
lui o ast fel de impresiune, în cât nu-1 mai 
puteam depărta de lângă dînsul. Am trebuit 
să mă reîntorc acasă, er el a rămas acolo. 
Când şi când el ne cerceta şi ne aducea da
ruri feliurite. L'am rugat, sâ rămână aci. 
L'am ameninţat cum am sciut mai bine; înse 
n'a ajutat nimic. El îmi răspundea cu nisce 
vorbiri lungi, pe cari nu-mi era permis sâ 
le pricep, şi a plecat Iarăşi. în mai multe 
rîndurl am trimis la dînsul pe soţia mea, 
pentru că credeam, că de mamă-sa va as
culta mal bucuros, de cat de tatăl seu; a 
captivat-o înse. căci la reîntorcere şi ea 
începu să vorbescă despre lumina, carea a 
apărut, spre a convîrti întregă omenimea, şi 
despre stena ce sâ zice că ar fi vă4ut-o 
regii de la răsărit. Dacă asta va merge 
tot aşa, atunci fiul mefi este mort pentru 
noi şi 

— Pentru mine nu! — îl întrerupse 
soţia sa suspinând. — El e fiul mefi, unicul 
şi iubitul mefi copil şi va rămâne acelaşi 
până ce trăiesc! 

(Va urma.) 

E c o n o m i a . 

Pe lângă totă asprimea Iernel, stupii 
cari afi fost corect aşezaţi pentru Iernare, 
afi Iernat forte bine. Afi consumat miere 
relative tare puţină, de ore ce clocitul nu 
l'afi început chiar nici cei mal buni, de cât 
numai cu finea lui Faur, şi începutul lui 
Mărţişor. Cei mai slabi de abia acum după 
curăţire încep clocitul. De aci înainte înse 
vor consuma miere forte multă, de ore ce 
trebue să nutrescâ larvele, cari sînt forte 
mâncăciose şi să producă căldură suficientă 
pentru desvoltarea clociturei. Stupariul deci 
trebue să fie atent, că ore afi stupii miere 
destulă ori nu? — Dacă pe fagurele ultim 
de cătră uşa, este miere acoperită, atunci 
stupul mal are încă miere de ajuns; la din 
contră, trebue căutat mal în lăuntru, s i 
vedem cum s t i cu mierea, şi de nu are 
miere acoperită, trebue să-i dăm. De nu 
avem miere acoperită, adecă cu fagurul, ÎI 
vom da miere fluidă, subţiiatâ puţin cu apă 
şi cevaşl cam călduţă. Firesce o dăm numai 
de cătră sară pe la 4—5 ore, în vas po

trivit şi prăsirăţ i de-asupra cn gomrl ca 
să nu se înece albinele. Numai acel stup 
trebue nutrit, care nu are miere, pentru că 
numai prin miere se desvoltă stupul; fără 
miere, sau cu miere puţini, chiar şi stupul 
cu albine numeróse piere, ori stagnezi. în 
loc de miere se potè da şi candis (zihar 
galben), acesta se piseză mărunt, şi se dă 
cu puţini apă. Cele zise se referesc numai 
la mântuirea stupilor de perire, nu şi la 
nutritul măiestrit. Nutrirea măiestrită se 
începe numai prin 10 ori 15 April, se face 
des şi în porţiuni mici, şi se face fără con
siderare la cuantul de miere ce îl are stupul. 
Prin nutrirea acesta se înteţesce instinctul de 
productivitate a stupului. Nu este bine a 
începe prea de timpuria cu nutrirea măies
trită şi nici a o face pe timp ploios. Pentru 
că: prin nutrirea acesta stupul îşi estinde 
forte tare clocitura, şi de dă un timp rece, 
albinele se contrag şi clocitura piere. Ase
menea pe timp ploios, albinele nu pot Ieşi 
spre a se curaţi, şi capătă diaree. Apoi mal 
este şi răul acela: că dacă stupul şi-a estins 
tare clocitura, apoi albinele pentru a-şl pro
cura cele de lipsă pentru clocitura, sboră 
afară şi pe timp urît, şi aşa mal multe pier. de 
cât se desvoltă din clocitura. Ca să le dăm 
în lăuntru, în coşniţă, apă, miere etc, nu 
ajuţi nimic, de óre ce totuşi sboră; aşa li 
e firea. în coşniţeie raţionale, la unii stupi, 
se adună de cătră ferestră forte multe albine 
morte peste Iernă. Din ume4ela de pe fe
restră apoi aceste se lipsesc unele de altele, 
aşa că albinele nu le pot căra afară. Apoi 
se mucezesc, se împuţesc şi fac vermi, ér 
stupul din causa acestei necurăţenii sufere 
forte mult şi nu se desvoltă. Deci aceste 
trebue curăţite fără amânare. Stupul numai 
atunci trebue lărgit, numai atunci să i-se 
dele faguri noi, când stupariul observă că 
începe ici-cóle a edifica. Mai bine e a-i da 
faguri deplin făcuţi şi de se pote negri, de 
óre ce în faguri albi, ori noi, nu bucuros 
îşi estinde clocitura. Firesce, că vara dă 
stupariul tot faguri noi, deşi stupul şi atunci 
mal bucuros primesce pe cel vechi. 

Roşia 17 Martie 1901. 

îoan Maior 
paroch. 

P o s t a „Unirii". 
On. A. B. în L. Sîntem siguri că greşela nu 

s'a făcut din reutate, — după cum vedl s'a şi în
dreptat. Un râu este înse, care nu pote fi trecut cu 
vederea: nici in Orade şi nici în Gherla nu se află 
nime, să scrie câte o corespondenţă cu 4 fii. dând 
vre-o informaţie „Unirii", şi asta e forte dureros. 

Mon. St. Sdndor, OdorheiU. Dacă Dta aşa de 
puţin te preţuiesc!, n'avem ce-ţl face, noi ne preţuim 
cu mult mal mult cetitorii, de cât să publicăm ast fel 
de lucruri. Ce privesce dorinţa, ca pe viitor să-ţi 
cerem »opiniunea«, când ni-se trimite o acrisore ce 
te privesce, credem, că nu mal e lipsă să spunem, 
că nu-ţl putem împlini »umilita rugare». 

Mielul, Viena. Pentru ce anonim chiar şi 
faţă de noi? 

Verax. Tl-am împlinit dorinţa. »corespondinţa< 
a fost pusă . . . în corfă. 

Bomeo. Va urma. 
De la Luţ. E în pregătire o dare de samă 

mal amănunţită şi cu cuvenitele răspunsuri. Dacă va 
întârzia prea mult, ori p6te nu se va face, voiu 
publica asta trimisă de tine. Salutare! 

Editor şi redactor respingător: 
A u r e l C. D o m ş a . 

I n s e r a t e . 
(5) 1 - 1 

Anunţ. 
Se dă în întreprindere edificarea Şcolel 

gr. cat. din Săbad. După ce înse tot ma
terialul îl presteză comuna bisericescâ, aşa 
fie care lucrare, ca zidărit, bărdăşit şi mă-
sirit, se licitezi separat. Licitaţiunea mi-
nuendă se va ţină la 31 Martie n. 1901 
la 3 ore d. p. în Săbad (MezS-Szabad. gara 
M.-Vâsârhely). Ori ce desluşiri dă Oficî# 
parochial gr. cat. 
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CONSUM" SOCIETATE COMERCIALA PE ACŢIi IN B L A Ş . 

C o n v o c a t o r . 
P. T. Domnii acţionari ai societăţii comerciale pe acţii 

„CONSUM" se invită cu ondre — în sensul §. 18 din statute — 
la a IX (noua) adunare generală ordinară, care se va ţine la 
Blaş în 6 April st. n. după ameazî la 4 ore în localul „Patriei". 

Obiectele vor fi: 
1. Deschiderea adunării şi esmiterea alor doi membrii pentru supra-

veghierea scrutiniulul şi verificarea procesului verbal. 
2. Raportul direcţiune! şi a comitetului de supraveghiere; bilanţul pe 

anul 1900; distribuirea profitului şi darea absolutoriului. 
Fixare* marcelor de presenţă pe anul 1901; fixarea terminulul pentru 
plătirea dividendel. 
Alegerea alor 4 membrii in direcţiune. 
Eventuale propuneri. 

Domnii acţionari, cari voesc a participa la adunare în personă, 
sau prin plenipotenţat, sunt rugaţi a-şî depune la cassa societăţii 
(§. 23) acţiile şi documentul cel mult până în 5 April la 12 ore. 

Blaş, 16 Martie 1901. 

3. 

4. 
5. 

Direcţiunea. 
(6) 1 - 1 

Onorată Adunare generală! 
Comitetul de supraveghiere -- oonformându-se 

îndatoririlor, ce-I impun statutele a esaminat de re-
peţite ori bilanţele lunari, a scontrat cassa şi le-a 
alăturat cu cărţile de comptabilitate; pe cari le-a 
găsit bine deduse. — S'atl visitat magazinele şi piv
niţele, unde s'a convins despre buna ordine. Acelaşi 
comitet esaminând bilanţul de pe anul 1900 îl pri-
mesce fără nici o observare. 

Pe basa raportului nostru propunem Onor. adu
nări generali: să binevoiţi a lua spre ştire aprobă-
tdre bilanţul pro 1900; să daţi absolutorul direcţiu
ne! precum şi comitetului de supraveghiere. 

Blaş la 17 Martie 1901. 
Comitetul de supraveghiere. 

Active. C o n t u l B i l a n ţ u l u i . Pasive. 

Numerar in cassă — Pénztár készlet . 1616 89 Capital de acţii — Részvénytôke 80000 
Debitori — Adósok 34144 03 Rate versate — Beflzetett rèszletek 76494 — 
Mărfuri -— Arukészlet 146024 21 53236 90 
Mobilar -— Szerelvény 5096 32 j 54108 43 
Cheque - 318 12 Cauţiuni — Ovadékok j 588 28 
Timbre -- Bélyeg ke'szlet 494 87 'Diverse — Kulônfélék j 1864 94 

Dividendă nerid. — Fel nem vett osztalék 728 94 
Profit curat — Tiszta nyereség . . . 272 95 

187694 44 187694 44 

Eşite. C o n t u l p r o f i t u l u i ş i p e r d e r i l o r . Intrate. 

Asigurări — Biztosităsok ' 201 52 Din vênzare de mărfuri — 
1838 06 Aruczikkek árulásából 24408 61 

Interese — Kamatok 4665 23 
Spese curente — Pentartâsi koltsegek 2533 07 
Fracturi şi Porto — Fuvardij es Postabdr 4119 76 

2405 65 
8240 80 

Competinţă de timbru — Belyegillete'k 131 57 
Profit curat — Tiszta nyereseg . . . 272 95 

• 

24408 61 24408 61 

Blaş, din şedinţa direcţiune! ţ inută în 16 Mart ie 1 9 0 1 . 

Victor Muntean m. p. 
comptabil. 

D i r e c ţ i u n e a : 
Gavril Pop m. p. Dr. V. Szmigelski m. p. Dr. V. Hossu m. p. Domşa m. p. 
Hodosiu m. p. Dr I. Maniu m. p. I. P. Negrutiu m. p. S. Muntean m. p. 

S'a găsit în o rd ine : 

Dr. Isidor Marou m. p. Iacob Mureşanu m. p. Sofron Stan m. p. D. Trifan m. p. &. Precup m. p. 

• ^ ' • ' • ' • ' n ^ ^ ' i i ' a ' i i ' i i i i i ^ r n i B i n ' B i B i H i H ' B ' i i i H r i 
Tipografia Seminariului archidiecesan. 


